

## ВОСПИТАННИКИ МГМИ, СОЗДАВАВШИЕ ЕГО ИСТОРИЮ

*УО «Белорусский государственный медицинский университет»*

5 декабря 2018 г. исполнилось 110 лет со дня рождения Якова Федоровича Дечко, воспитанника МГМИ довоенного времени. Он получил диплом с отличием 21 июня 1941 г., прошел всю войну в составе действующей армии в хирургическом госпитале, в звании майора медицинской службы с боевыми наградами вернулся в Минск в 1946 г. и связал свою судьбу до последнего дня с 1-й клиникой и расположенной здесь кафедрой госпитальной хирургии.



Родился Яков Федорович 5 декабря 1908 года в г. Петриков Полесской области в большой трудовой семье. Отец – плотник, работал в артели, а потом на судоремонтной верфи, мать – домохозяйка, растила 5-х детей: четыре сына и дочь. Старший из них – Яков – с 1916 по 1923 гг. учился в школе, стал помогать отцу, работал по найму, а в 1923 г. как отличник учебы был рекомендован комсомольской организацией и направлен на учебу в сельскохозяйственный техникум в д. Скрыгалов, где в 1928 году по окончании получил квалификацию агроном-полевод. В 1933 году призван на срочную воинскую службу в ряды РККА. До августа 1935 года проходил службу в кавалерийском полку 7-й Гвардейской кавалерийской дивизии, дислоцированной в Минске. Физически развитый, Яков Федорович отлично плавал, точно стрелял, посещал клуб Осоавиахим.

В сентябре 1936 г. Яков Федорович поступает в Минский государственный медицинский инсти-

тут. С первых дней учебы активно включается в общественную студенческую жизнь, избирается секретарем профкома студентов, а потом за общественную работу и отличную учебу он получает именную стипендию им. Сталина и назначается заместителем ректора МГМИ по студенческим делам. Весной 1939 г. его принимают в ряды коммунистической партии Белоруссии.

21 июня 1941 г. Яков Федорович получает диплом с отличием

вместе со своими друзьями-однокурсниками – В. М. Прохоровым, который в послевоенные годы станет профессором, зав. кафедрой госпитальной хирургии; Г. Р. Крючок – в дальнейшем профессор, зав. кафедрой истории медицины МГМИ.

22 июня 1941 г. все трое прибыли в военкомат и получили направление в 4-ю Гвардейскую дивизию 1-й Гвардейской Армии 1-го Украинского фронта, в составе которой в июле 1941 года принимают участие в героической 4-недельной обороне г. Могилева. Эти события подробно описаны в эпическом произведении К. Симонова «Живые и мертвые», одном из лучших исторических произведений о Великой Отечественной войне.

Все трое участвовали в обороне Сталинграда, а затем – в освобождении территории Советского Союза и Восточной Европы.

11 апреля 1945 г. в одном из крупнейших концлагерей в Европе – Бухенвальд – узники лагеря во главе с интернациональным подпольным

центром, при активнейшем участии 8,5 тыс. советских военнопленных подняли вооруженное восстание и захватили основной плацдарм лагеря. По радиации передали запрос о помощи войскам Красной Армии. По приказу Верховного командования Красной Армии на помощь восставшим силами 1-го Украинского фронта был сброшен воздушный десант в Бухенвальд. В составе десанта был и Яков Федорович как врач, имевший хорошую военную подготовку, в том числе и прыгавший с парашютом. За участие в этой военной операции Яков Федорович был награжден вторым Орденом Отечественной войны 1-й степени к уже имевшимся наградам – орденам и медалям. Как память об этой десантной военной операции Яков Федорович долгие годы хранил серебряный офицерский кортик, добытый в этом бою.

Окончание Великой Отечественной войны Яков Федорович встречает в Германии в должности начальника хирургического госпиталя на 1500 раненых. Осенью 1945 года в звании майора медицинской службы он демобилизован из рядов Красной Армии и возвращается в Минск, где находится его семья – жена и сын – проживающие в квартире младшего брата. Яков Федорович становится врачом хирургического отделения 1-й городской клинической больницы. В феврале 1946 г. поступает в аспирантуру АН БССР, а в августе 1948 г. принят на должность ассистента кафедры госпитальной хирургии МГМИ.

В эти послевоенные годы на студенческую скамью пришли вчерашние фронтовики, некоторые со средним медицинским образованием и наградами. Они старались наверстать прошедшие годы, учились старательно, и в дальнейшем значительная их часть стала отличными врачами разных специальностей. Яков Федорович был очень образованным человеком и обладал удивительным искрометным чувством юмора. Все это делало практические занятия, которые он проводил, чрезвычайно интересными, поучительными и увлекательными. Только значительно позже нами, учениками Якова Федоровича, пришло понимание того, что это был очень тонкий педагогический прием, направленный на формирование клинического мышления, без которого невозможно заниматься врачеванием. Все это многим ученикам Якова Федоровича позволило вырасти в дальнейшем в известных специалистов, таких как онколог в будущем Академик Е. П. Демидчик, профессор, зав. каф. Л. В. Авдей, Лауреат Государственной премии РБ профессор С. И. Третьяк,

будущий проректор МГМИ П. И. Касько и десятки врачей, обучавшихся в период с 1948 по 1973 г. в академических группах под руководством Якова Федоровича, до его ухода на пенсию с должности ассистента кафедры госпитальной хирургии и продолжившим работу практического хирурга онкологического отделения. В 1958 г. в канун 50-летнего юбилея Якова Федоровича в декабрьском номере журнала «Беларусь» была опубликована статья об одном эпизоде из врачебной практики Якова Федоровича лет за 5 до этого юбилея. Однажды ночью его вызвали по телефону в клинику (он в то время жил в доме напротив онкологического корпуса). В хирургическое отделение скорой помощью был доставлен молодой человек с проникающим ранением грудной клетки. При левосторонней торакотомии установлен левосторонний гемоторакс, а потом обнаружена кровь в полости перикарда.

После его вскрытия и удаления сгустков крови первоначально не обнаружено повреждение сердца, кровь продолжала при каждом толчке поступать в полость перикарда. И только когда хирург левой рукой приподнял сердце, на заднебоковой стенке левого предсердия обнаружена рана. Одиночными швами тонкого шелка рана была ушита, но в это время наступила остановка сердца. Тогда хирург начал прямой массаж сердца и ввел прямо в полость сердца донорскую кровь с адреналином. Через 2–3 минуты сердце начало сокращаться.

Несколько дней хирург буквально не отходил от постели больного, но через неделю стало ясно, что все закончилось благополучно.

Через несколько лет этот пациент приехал в Минск, навестил в клинике Якова Федоровича, рассказал о своем здоровье, семье, детях, все как должно быть у здорового человека.

По жизни Яков Федорович был удивительным собеседником, знал и умел рассказывать интересные случаи из врачебной практики и военных годах, удивительно рассказывал анекдоты, всегда был душой компании. Подтянутый, стройный, с красивой прической, аккуратно одетый, он вел большую партийную нагрузку – был избран в члены ЦК Компартии Белоруссии, где курировал отдел здравоохранения.

Одним из его увлечений была охота. Ежегодно в первые числа августа он отправлялся на свою Родину – г. Петриков – где со своими друзьями – проводниками с охотничьим ружьем проходил десятки километров по плавням и болотам Полесья

и будучи хорошим стрелком никогда не возвращался без добычи – диких уток.

Его прекрасно знали земляки, он был абсолютным авторитетом для всех близких и родственников в вопросах медицины. Поэтому не удивительно, что по окончании отпуска в хирургическом отделении 1-й клинической больницы оказывались земляки, нуждавшиеся в лечении.

Яков Федорович активно трудился до ноября 1979 года, когда перенес тяжелый инсульт, приведший к левосторонней гемиплегии и проходил стационарное лечение в терапевтическом отделе-

нии 1-й клинической больницы. В первых числах декабря он настоял, чтобы его на день рождения перевозили на свою квартиру, где его навестили все близкие родственники и друзья. 6 декабря его вернули обратно в стационар, и 13 декабря его не стало.

Ушел из жизни яркий человек и замечательный врач, настоящий патриот своей страны, пришедший через всю войну, беззаветно служивший своим хирургическим талантом и воспитавшим в стенах родного института сотни врачей.

*Поступила 10.09.2019 г.*